1. Traditsiooniline õpetus

Toetudes mitmetele autoriteetsetele algallikatele analüüsin ma antud peatükis traditsioonilise õpetuse fenomeni, selle sisu, meetodeid ning filosoofiat. 

Niisiis, alustame „traditsioonilise õpetuse“ definitsioonist – see koosneb kahest sõnast, kahest terminist, „traditsioon“ ja „õpetus“. 

Traditsioon on pärit ladinakeelsest sõnast tradition – edasiandmine, jutustus teemal „see, mis on läinud ühelt põlvkonnalt edasi teisele...“. 

Õpetus on eesmärgipärane, süstemaatiline, plaanipärane protsess, mille käigus vormitakse järeltuleva põlve teadvust.  

Õpetus võib „endaga kaasa tuua arengu“, luua subjekti „läheneva arengu“ tsooni, kuid võib ka põhjustada mahasurutud arengut, nördimust, suruda alla loomingulisi impulsse, „alandada“ inimest. (L. S. Võgotskii)

Mida õppida? (õpetuse sisu) + Kuidas õppida? (õpetuse meetodid) = didaktiline süsteem. 
 Traditsiooniline õpetus on ette nähtud andmaks edasi pärimust, taasloomaks sajandite traditsioonilist mentaliteeti, hingelisi ja teadmiste varakambreid, traditsioonilist maailmavaadet.   Niisiis on traditsioonilisel õpetusel oma sisu – traditsioon ongi selle enda traditsioonilised põhimõtted ja meetodid, oma traditsiooniline õpetuse tehnoloogia. 

1. 1. Tehnoloogia olemus ja klassitöö süsteem 

Ühelt poolt kujutab õpetuse tehnoloogia endast ohtralt meetodeid ja vahendeid, mille abil töödelda, muuta ja esitada õppematerjali; teiselt poolt on tegemist teadusharuga, mis käsitleb õpetaja võimalusi mõjustada õpilasi õpetuse käigus, kasutades selleks vajalikke tehnilisi või informatsioonilisi (teabe-) vahendeid. Õpetuse tehnoloogias avaldavad sisu, meetodid ja õpetusvahendid kõik teineteisele tugevat toimet. Õpetaja pedagoogiline meisterlikkus seisneb selles, et ta suudab välja selekteerida vajaliku sisu, võtab vastavalt haridusprogrammile ja püstitatud õpetuslikele ülesannetele kasutusele optimaalsed õpetusmeetodid ja -vahendid.  

Õpetuse tehnoloogia kujutab endast süsteemset kategooriat, mille struktuurseteks elementideks on:  

· õpetuse eesmärgid;

· õppe sisu;

· pedagoogilise vastastikmõju vahendid;

· õpetamisprotsessi organiseerimine;

· õpik, õpetaja;

· tegevuse tulemus.

Praktikas esineb tavaliselt nende süsteemide mitmesuguseid kombinatsioone, mille seast kõige levinumad on:   

· J. A. Komensky traditsiooniline klassikaline klassitöö süsteem, mis kujutab endast loengumeetodil esitamise ja raamatuga iseseisvalt töötamise kombinatsiooni(didahhograafia);  

· Kaasaegne traditsiooniline õpetus, milles kasutatakse didahhograafiat koos tehniliste vahenditega; 

Traditsiooniline õpetus on plaanipärane, „sisseprogrammeeritud“ õpetus. Õppeprogramm luuakse sisu ainelisuse, klassitöö, temaatilise planeerimise, iga tunni ettekavandamise abil. Traditsooniline õpetus pole mõeldav ilma konkreetse ainelise lähenemiseta. Traditsioonilises koolis baseerub õpetus ainel, tegemist pole „integratiivse“ kursuse ega projektiga. 

Silmapaistvad teadlased-pedagoogid, nõukogude didaktika alustalad I. J. Lerner, M. N. Skatkin, N. M. Šamhajev tõid välja järgmised „klassitöö süsteemi iseloomulikud tunnused“: õpilaste sama koosseis õpperühmas; õppeplaanid ja programmid, mis määravad kindlaks õpetuse sisu igas klassis; õppeainete rangelt paika pandud kava; õpilaste individuaalse ja kollektiivse töö ühendamine; juhtiv rolli asetamine õpetajate õlule, kes organiseerivad õpetuslik-kasvatuslikku tööd ning nende poolt õpetatava aine järjepidevat omandamist, mis kõigiti õpetab lapsi töötama õpiku ja raamatuga, valmistab ette iseseisvaks tööks õppetubades ja laborites, õppetöökodades ja kooli katseaedades; õpilaste teadmiste süstemaatiline kontroll ja hindamine“. 

Oma kõige kuulsamas nõukogude pedagoogidele mõeldud „käsiraamatus“ „Keskkooli didaktika“ väljendavad eespool nimetatud autorid mõningaid kriitilisi arvamusi klassitöö süsteemi kohta, nimelt olevat tegemist justkui „iganenud“ süsteemiga, mis on „orienteeritud keskmisele õpilasele“, „tekitab mitte-jõukohaseid raskusi nõrgematele ning pärsib tugevamate võimete edasist arengut“, „organiseerib peamiselt õpilase tunnetuslikku tegevust ega stimuleeri kollektivismi arengut“, „ei taga organiseeritud suhtlust vanemate ja nooremate õpilaste vahel“.

Lisaks didaktilistele ülesannetele tegeletakse tunnis ka kasvatuslike küsimustega – õpilaste isiksuse ja maailmavaate arendamisega. Tuntud nõukogude pedagoogid I. J. Lerner, M. N. Skatkin ja N. M. Šamhajev kirjutasid sel teemal: „haritud inimese kasvatamise ime toimub peamiselt õpetajate kaudu koolitundides“.  

Traditsiooniline õppetund on pedagoogilise mõtte kroon, selle struktuur on pisiasjadeni lahti kirjutatud, klassikalise traditsioonilise tunni kõik variatsioonid sisaldavad endas selgitust, illustreerimist, kinnistamist (kordamist), harjutusi, järeldust, kontrolli ja hinnet.

Kõigi klauslite kohaselt tuleb tunnistada, et sajandite jooksul on kujunenud traditsioonilise tunni klassikaline struktuur. See algab vestlusest või õpetaja lühikesest sissejuhatusest, mis taasloob juba olemasolevaid teadmisi. Seejärel avaldatakse tunni teema. Õpilased on juba „üles soojendatud“, ette valmistatud teema vastuvõtmiseks.  Pedagoog seab eesmärgi ning annab lastele loogilise, läbimõeldud teema läbitöötamise plaani. Edasi, nagu kord ja kohus, esitab ta punktide kaupa materjali, rõhutades intonatsiooniga tähtsamaid mõtteid. Igale alapunktile järgneb lühike resümee, õpilaste välk-küsitlus (kordamine). Ilmtingimata on vajalikud harjutused (kinnistamine, oskuste täiendamine, vilumuste harjutamine) kuni automatismi tekkeni, et öösel äratades teaks õpitut une pealt. Kontroll, vastuvõetamatute variantide parandus igas staadiumis, vigade parandus. Hinne. Etapi lõpetamine. Kokkuvõtete tegemine. 

Õpetaja ettevalmistus tunniks hõlmab reeglina: õppekava läbitöötamine (õppeaine eesmärgid ja ülesanded tervikuna, iga alateema sisu, eesmärgid ja ülesanded, konkreetse õppeteema paigutus teiste teemade suhtes, seos eelnevalt läbitud ja järgneva materjaliga): metoodilise kirjandusega tutvumine, õpiku vastavate peatükkide läbitöötamine, metoodilised näpunäited, metoodilise ajakirjanduse artiklitega tutvumine, teema üldiseks õppimiseks vajaliku materjali kogumine ning viimaks tunni täpse kava väljatöötamine. 

Nõukogude traditsioonilises koolis märkis pedagoog tunni plaanis ära: „1) tunni teema; 2) tunni eesmärgid ja ülesanded; 3) tunni struktuuri – õpetlike situatsioonide järjepidevus õppematerjali edasiandmisel ja õpilaste iseseisva töö läbiviimine; 4) õpetavate demonstratsioonide koht ja loend; 5) tunni iga etapi läbimiseks ettenähtud aeg; 6) tunni läbiviimiseks vajalikud vahendid ja õppematerjalid.

Õpetuse traditsiooniline vorm on klassitöö. Seda iseloomustab:

	Positiivsed küljed
	Negatiivsed küljed

	Õppimise süstemaatiline karakter
	Ülesehitus šablooni järgi, ühekülgsus 

	Korrastatud, loogiliselt järjestatud õppematerjali esitamine
	Õppetunni aja ebaratsionaalne jaotus. 

Tunnis antakse vaid algsed juhised materjaliga tutvumiseks, valdav osa materjali omandamisest jäetakse koduseks ülesandeks.



	Organisatsiooniline täpsus
	Õpilased kaugenevad teineteisega suhtlemisest. 

Iseseisvuse puudumine

	Õpetaja isiksuse pidev emotsionaalne mõju
	Õpilaste tegevuse passiivsus või näilisus.

Vähene suuline tegevus (õpilane räägib tunnis keskmiselt 2min päevas).

Vähene tagasiside.

	Optimaalne ressursside kulu massiõpetusel.
	Individuaalse õppe puudumine


Traditsioonilise õppe kõige levinum, juurdunum ja ökonoomsem meetod traditsioonilise õpetuse arsenalis on vaieldamatult selgitav-illustratiivne.

Tunni peamine ülesanne on „õppematerjali lahtiseletamine õpetaja poolt“, selgitamine peab olema selline, „et lapsed ei saaks sellest mitte aru saada“. Just sellise ammendava selgitamise jaoks ongi ette nähtud selgitav-illustratiivne meetod.  Selgitav-illustratiivne meetod võimaldab esitada teadusharu „sujuvalt, selgelt, lühidalt“. Õpetaja edastab õppuritele mõned üldised teadmised (annab definitsiooni, tutvustab reeglipärasustega, selgitab), seejärel toob mitu eraldi näidet, mis alluvad samale reeglile, seaduspärasusele, täiendades seeläbi abstraktsiooni konkreetse sisuga (illustreerib, seletab lahti). Sellisel juhul realiseerub selgitav-illustratiivne meetod deduktiivses vormis. 

Tähtis on arvesse võtta ka järgnevat tingimust, isegi traditsioonilise õpetuse selgitav-illustratiivse meetodi kõige konservatiivsema, „taasloova“ algoritmi realiseerimisel, kui: „õpetaja esitab ilmekalt „valmis“ teadmisi <>  Õpilased kopeerivad õpetajat vaid algetapis <>. Seejärel, omandades elementaarsed, nende baasil aga veelgi sügavamad teadmised õppetööst, hakkavad õpilased töötama iseseisvalt.“ 

Traditsiooniliste meetodite hulka kuuluvaks loetakse ka loeng-seminar-arvestus-süsteemi (vormi) õpetus: alguses esitatakse  õppematerjal klassile loengu vormis, seejärel töötatakse õpitu läbi (omandatakse, rakendatakse) seminarides, praktikumides ja laboratoorsetes tundides, materjali omandamise tulemusi kontrollitakse arvestuse vormis.

1.2. Traditsiooniline pedagoogiline tehnoloogia 

Tuleb välja, et termin „traditsiooniline õpetus“ eeldab eelkõike klassitöö vormis õpetust, mis kujunes XVII sajandil didaktika põhimõtetel, mille on sõnastanud J. A. Komensky, ning on siiani juhtiv maailma koolides.

Sel moel on traditsioonilise õpetuse tehnoloogia eesmärk iseloomult – isiksuse kasvatamine ettenähtud omadustega. Traditsiooniline õpetus on orienteeritud peamiselt teadmiste, oskuste,  vilumuste omandamisele, mitte isiksuse arengule. Kaasaegses nö massikoolis on eesmärgid veidi muutunud, loobutud on igakülgse harmoonilise arengu loosungist, toimunud on muudatusi kõlbelises kasvatuses.

Traditsioonilise hariduse kontseptuaalse aluse moodustavad pedagoogikaprintsiibid, mille sõnastas veel J. A. Komensky: 

· Teaduslikkus (valesid teadmisi ei saa olla, olla võivad vaid mittetäielikud teadmised);

· loomulikkus, nö kooskõla loodusega (areng määrab ära õpetuse, ei forsseerita);

· järjepidevus ja süstemaatilisus (protsessi järjepidev lineaarne loogika, üksikasjadest üldisema poole);

· kättesaadavus (tuntust tundmatu poole, kergest raskema poole);

· kindlus (kordamine on tarkuse ema);

· teadlikkus ja aktiivsus (tea õpetaja poolt antud ülesannet ja ole aktiivne käskude täitmisel);

· näitlikkus (erinevate meeleorganite haaramine tajumisse);

· teooria seos praktikaga (õppeprotsessi kindel osa  eraldatakse teadmiste rakendamisele);

· vanuse ja individuaalsete iseärasustega arvestamine. 

Traditsioonilise massikooli hariduse sisu kujunes veel nõukogude võimu ajal, seda defineeriti riigi industrialiseerimise ülesannetega, maratoniga haridustaseme järele. Teadmised on orienteeritud isiksuse ratsionaalsusele, mitte vaimsusele ega kõlbelisusele. Suur osa kooli õppeaineid oli ette nähtud aju vasema poolkera arendamiseks, esteetilistele õppeainetele eraldati väga vähe aega, kuid hingelisele kasvatusele ei pööratud nõukogude koolis peaaegu üldse tähelepanu.

1.3. Traditsiooniline pedagoogika ja autoriteetsus

Tundub, et üks tähtsamaid ettekujutusi traditsioonilisest koolist on see, et traditsiooniline tehnoloogia kujutab endast eelkõige autoritaarset nõudmiste pedagoogikat, õppimine on nõrgalt seotud inimese siseeluga, tema mitmesuguste vajaduste ja nõudmistega, puuduvad tingimused individuaalsete võimete avastamiseks, isiksuse loomingulisuse väljendumiseks.

Teadmiste omandamise meetodid põhinevad järgmistel punktidel: olemasolevate teadmiste interaktsioon, näidete põhjal õppimine, mehaaniline mälu, verbaalne esitamine, reproduktiivne taasesitus.
   

Õpetaja autoriteet on vankumatu. Õpetaja on „hinge sõnumitooja“, loodetav, austatud inimene. Õpetaja isiksust ei saa asendada ühegi „arendava süsteemiga“, „interaktiivse tahvliga“, „modernisatsiooniga“ ja muude pärismaalaste klaaspärlite või peeglikestega. Õpetaja ei ole võrdne lapsega, ta on rikka kogemustepagasiga, juhtiv, aga laps on alles juhitav. Traditsiooniline pedagoog suunab lapse arengut, juhib seda vajalikus suunas, kindlustab vigade vastu, garanteerib õpilase õigeaegse saabumise „sihtsadamasse“ - juba varasemalt tuntud hüvelise eesmärgini, mudelini. «Pioneer on oktoobrilaste eeskuju“. Ja õpetaja õpilasele. „Tee nagu mina“ „Ole minuga võrdne“. „Tule minu järel“. Vaata mind. 

Traditsioonilise õpetuse korral on õpetaja eeskujuks suhtumises, riietuses, mõtetes, tegudes – kõiges. Traditsiooniline pedagoog õpetab last aktsepteerima norme, treenib, harjutab võimet   oma uhkust alla suruma, allutama eraviisilist, isiklikku üldisele, ühiskondlikule.  

Selgeks saab asjaolu, et traditsioonilise hariduse omandamise protsessi iseloomustab õpilase  iseseisvuse puudumine, õppuri õppetöö kehv motivatsioon. 

Autoriteetsus väljendub selles, et lapse õppetegevuse eesmärgid seab õpetaja, tegevust planeeritakse väljapoolt, kohustatakse last tema soove arvesse võtmata.Sellistes tingimustes muutub õppeeesmärkide realiseerimine tööks sunniviisilisuse tõttu koos kõigi negatiivsete tagajärgedega, nagu näiteks lapse võõrdumine õppetööst, laiskuse ja valelikkuse süvenemine, "kool väärastab, moonutab seeläbi isiksust“. Ja muidugi orienteerub kool keskmise õpilase järgi, „tappes seeläbi talendi“. 

Traditsiooniline õpetus ja hindamine

Kool on loodud andmaks teadmisi. Vastavalt J. A. Komensky vaatevinklile: „kooli peamine eesmärk on võimalikult suure mahuga ja paljusid teadusharusid puudutavate teadmiste edasiandmine õpilasele.“ <> Pärast keskkooli lõpetamist peab abiturient olema entsüklopeediliselt haritud. See mudel võeti vastu suurema osa Euroopa prestiižsete õppeasutuste poolt, sealhulgas ka meie koolides“. 
 

Tõepoolest, klassikaline kool „annab teadmisi“, aitab omandada „kultuurset pagasit“, „baasi“, „tugevat vundamenti“. Traditsiooniline kool „suhtub“ mõistusesse kui lauluring häälde, jalgpalliring jalga, kuid see „seisukoht“ teostub aine omandamise käigus: klassikalise õppedistsipliini sisuna.

Traditsiooniline pedagoogika on välja töötanud teadmiste hindamise viiepallilise süsteemi, kuid koolipraktikas tulevad välja eelmainitud hindamissüsteemi puudused. Hindest saab tihti sunnivahend, õpetaja võimuinstrument õpilase üle, psühholoogilise ja sotsiaalse surveavaldamise vahend õpilase vastu. Samamoodi sorteerib hinne  välja hästi ja halvasti õppijad. Sellised nimetused nagu „kolmemees“, „kahemees“ kahjustavad last, alandavad ja tekitavad ükskõiksuse õppetöö suhtes. Õpilane teeb alguses oma rahuldavate või keskpäraste hinde põhjal  järelduse oma teadmiste ja võimete puudulikkusest, seejärel ka isiksuse alaväärsusest.

Hinne on koordinaatide süsteem. Õpilane peab leidma oma koha kaaslaste seas, saama ergutust, s.o. kiitust, või laitust, saama aru, kas ta degradeerub või liigub paremuse suunas. Traditsioonilises õpetuses eksisteerib alati kindel, ühemõtteline, kõigile selge hinnete skaala. Traditsiooniline kool on karm, kedagi ära ei hellita. Traditsiooniline kasvatus põhineb ergutusel ja karistusel.

Silmapaistev saksa pedagoog ja filosoof-idealist Johann Friedrich Herbart oletas, et lapsele on juba sünnist saadik omane „metsik elavus“. Elavuse taltsutamine nõuab pedagoogilt rangust. Herbarti arvates on distsipliini säilitamiseks lubatud kasutada ähvardusi, keelde, piiranguid, kehalist karistust, mida, muide, peab rakendama „ettevaatlikult ja mõõdutundega“.

Karistada pole kerge, see nõuab pedagoogilt ja lapsevanemalt suuri emotsionaalseid kulutusi. Lapsel tekib süütunne sooritatu pärast. Ent õiglane karistus õpetab, see näitab lapsele, kus on lubatud ja keelatud piirid, esindab täiskasvanu vangutamatut võimu, demonstreerib kättemaksu mõttetust, kutsub esile kahetsust ja eneseparandamist, arendab enesekontrolli. 

Traditsiooniline pedagoogika õpetab reeglina karistamise suhtes vastu pidama. Paljudes traditsioonilistes süsteemides peab õpilane õpetajat karistuse, „teaduse“ eest tänama. „Eelnevalt kaaluda ühe või teise vahendi kasutamist“. „Laitus ja kiitus peavad olema õiglased, vastama toimepandud teo raskusele või saavutusele“. „Ei tohi üle kiita, anda alust suurtele ootustele, jagada põhjendamata avansse“. „Piitsa vaid tahtliku ja süstemaatilise  kõlbelisuse käskude rikkumise eest, mitte puudulike teadmiste eest“. Kasvatajal on õigus karistada, kuna ta on kindel, et see viib tõeni, õigluseni.

Sel moel tuleb välja, et õpilane on õpetaja mõjudele allutatud objekt, õpilane on „võlgu“, ent õpilane pole ju veel täisväärtuslik isiksus, pole hingeta „mutrike“. Õpetaja positsioon aga on selge, õpetaja on komandör, klassis on ta ainus initsiatiivne tegelane, võiks isegi öelda – kohtunik, tal on „alati õigus“.

Traditsiooniline õpetus ja kujutav kunst

Traditsiooniline õpetus on kõige levinum just keskkoolis ja kujutab endast teadmiste, oskuste ja vilumuste omandamist skeemi järgi: uue informatsiooni õppimine – kinnistamine – kontroll – hinne. 

Õpilaste tunnetuslikus tegevuses on juhtival kohal reproduktiivsed ülesanded, tegutsemine näidete järgi, harjutused etteantud lahendusversioonidega. Ülesannete süsteem ehitatakse üles  väljapool etteantud eesmärkide loogikal, see ei stimuleeri õpilaste iseseisvust, õpilase isiklikke kogemusi ignoreeritakse. Juhitava positsioon on kinnistatud kogu õppeaja jooksul. Puudub koostöö õppurite vahel ning vastastikuste mõjude peamine vorm õpetuses on  – matkimine, imitatsioon, näidete jäljendamine. 

Tänapäeval tõrjuvad traditsioonilist õpet aina enam välja teised õppemeetodid, kuna esile on tulnud uued nõudmised isiksuse suhtes ning selle arendamise kohta koolis. Nende tuum seisneb selles, et varasem tehnokraatlik hariduslik paradigma on ennast ammendanud, kuna aset on leidnud järgmised muudatused. 

Esiteks, teaduslike faktide suurenemine ei saa koolist mööda minna ning projitseerub õppeainete sisule. Teiseks, teadmiste üleandmisele, mitte aga õpilase iseseisvale vajalike teadmiste omandamisele orienteeritud õpetajad esitavad kõrgemaid nõudmisi õpilaste poolt omandatavale teadmiste mahule. Kolmandaks, kooliõpetajate püüe näha ette õpilaste erinevaid eluvalikuid ning tagada neile selleks vajalike teadmistepagasi üleandmine viivad omalt poolt õppematerjali mahu suurenemisele, keerukusele. Kõik see viib õpilaste ülekoormamiseni.

Õpetuse käigus seisab pedagoogi ees terve rida ülesandeid, mis pole otseselt seotud õpetusega, kuid on siiski vältimatud edu saavutamiseks õpilaste harimises ja arengus. Peamise panuse lapse üldisesse arengusse annab õppematerjalide omandamine. 

Kuigi on ilmselge, et kasvatuslikud ja õpilase individuaalsuse arengu ülesanded paiknevad oma tähtsuse poolest samal tasemel õpetuse ülesannetega ning on omavahel seotud, siis sellegipoolest ei kasutata üldhariduslikes asutustes peaaegu üldse õpilaste loominguliste oskuste arendamismeetodeid (erandiks on rida psühholoogilisi programme, mida rakendatakse spetsiaalhariduses). 

Kujutava kunsti tundidel on oluline roll õppuri isiksuse arengus. Tunnid võimaldavad laiendada lapse huvideringi, esteetiliste vajaduste kasvatamist, arendada nende mõtlemist ja loomingulist aktiivsust, esteetilist suhtumist reaalsusesse. Kujutava kunsti tundides kujunevad sellised isiksuseomadused nagu iseseisvus, algatusvõime, visadus, eesmärgipärasus, täpsus, töökus. 

Kunstitundides objekte vaadeldes tutvuvad õpilased tegelike esemete vormi, suuruste, proportsioonide, mahu, värviga, ning kogu selle  aja jooksul võrdlevad eelnimetatud omadusi oma joonistusega, analüüsivad kunstniku teose reproduktsiooni, st kõigi tundide käigus peavad nad pidevalt ja tähelepanelikult käsitama mingisuguseid objekte, ilminguid. Sellisel moel on kunstitundide näol tegemist kõige efektiivsema vahendiga õpilaste tähelepaneliku omandamise arendamisel.

Kujutava kunsti teostega tutvumise protsess hõlmab taidekangelaste, -isikute heroilisuse või, vastupidi, amoraalse käitumise, tegevuste, üleelamiste peegelduste jälgimist, nende maailmavaadetega tutvumist. 

Loova tegevuse käigus väljendub eredalt õpilase isiksuse aktiivsus ning ennekõike isiksuse keerulise struktuuri teadvus-loominguliste komponentide aktiivsus. Nõukogude pedagoogika, mis lahendab isiksuse probleemi marksismi-leninismi seisukohast, lähtub sellest, et isiksus väljendab oma aktiivsust vastastiksuhetes ümbritseva maailmaga.

Ent ülesanded, mis seisavad kaasaegse kooli ja pedagoogika ees, määravad ära vajaduse oluliselt täpsemalt uurida mitmeid õpilaste arengu, õpetuse ja kasvatuse probleeme kujutava kunsti tundides. 

Isegi paljud vanemate klasside õpilased ei oska joonistada loodusest lihtsa vormiga objekte, kokku panna loomingulist temaatilist või dekoratiivset kompositsiooni, nad teavad puudulikult kompositsiooni seaduspärasusi, lineaarset ja õhuperspektiivi, värvide kasutamist, värvivarjundeid, kujutava kunsti ja dekoratiiv-tarbekunsti teoseid. Märkimisväärselt suur protsent kooliõpilasi ei märka tegelike objektide või õpetaja poolt demonstreeritavate kunstiteoste imelisust. Nad jälgivad ükskõikselt ning samamoodi, ilma igasuguse loomingulisuse või emotsionaal-esteetilisuseta, suhtuvad ka joonistamisesse.

Selgitamise traditsioonilised vormid on eelkõige kõigi joonistuste loomise ilmekas  demonstreerimine klassitahvlil, ilma et õpetaja seejuures seletaks eraldi lahti kompositsioonireegleid, värvide segamise põhimõtteid, perspektiivi, ilma igasuguste õpetajapoolsete täiendavate juhisteta. Traditsioonilisele metoodikale on omane kompositsiooni stereotüüpsete lahenduste ja joonistuse tegemise vahendite näitamine õpilasele (kooskõlas sellega kuulub otsustav roll õpetaja etapiviisilistele joonistustele klassitahvlil, tabelitele), valmis näidete kasutamine, mida lapsed peavad kopeerima.

Selliste tundide korral saab täheldada teatud „stabiilsust“ looduspiltide, teemajoonistuste loomisel. Reeglina pakuvad õpetajad õpilasele kompositsiooni stereotüüpseid lahendusi, võimalusi joonistada looduspilte, teemajoonistusi, dekoratiivseid pildikesi (selle eesmärgiga kasutavad oma joonistusi tahvlil, tabeleid jne), esitavad väga tihti valmis näidiseid, millest lapsed peavad joonistama pildi. Kunstnike teoste reproduktsioonide esitlemise käigus edastatakse andmed õpilastele „valmis kujul“, viies ise läbi analüüsi (ilma õpilase osaluseta). Selge see, et taoline õpetusmetoodika määrab õpilased mehaanilist tööd tegema, õpetaja poolt demonstreeritavat lihtsalt järele kordama, maha joonistama ning seejuures välistab meetod iseseisvuse, laste loomingulisuse, võimaluse luua endale probleemülesanne. 

Hariduse koolisüsteemi kogemus näitab, et õpetades lastele kunsti, võtmata seejuures arvesse tundma õppimise ja loomingulise tegevuse psüühisi mehhanisme lootuses, et õpetusele järgneb viivitamatult isiksuse areng, siis on terve rühm õpilasi, kes pole piisavalt kaasa haaratud loomingulisse protsessi, ning nende tulemused loomingulistes tegevustes jäävad kesiseks. Nii läheb seetõttu, et õpilaste isiksuslik kogemus on vastuolus haridusliku protsessiga.
  

Just seetõttu peavad kaasaegsed kunsti õpetamise kontseptsioonid ja tehnoloogiad täielikult tuginema psüühiliste mehhanismide tundmisele, õpetajate ametialase ettevalmistamise süsteem peab aga sisaldama suures mahus psühholoogilisi teadmisi. 

Olenemata kujutava kunsti õpetamiseks valitud programmist tuleb siiski ette juhtumeid, kus õpetaja annab lastele ülesandeks joonistada näiteks natüürmort, seletamata seejuures, kuidas seda täpselt teha tuleks.  Sellisel juhul puudub eesmärgipärane pedagoogiline protsess, lapsed on hõivatud ise oma hariduse omandamisega, ning vaid vähesed neist on võimelised edukalt täitma antud ülesande. Osaliselt saab olukorda seletada sellega, et paljud kujutava kunsti õpetajad pole antud valdkonna spetsialistid. Kahjuks esineb seda olukorda siiski ka õpetajatega, kellel on kunstilis-graafiline haridus. See viitab asjaolule, et osa pedagooge ei valda piisaval määral õppetegevuse korraldamise meetodeid. 

Lisaks on õpetajate seas levinud veendumus, et kunstianne on looduse poolt antud vaid vähestele, seetõttu tekib suhtumine, et neid lapsi saab arendada väga vähesel määral. Sellise uskumuse korral üritab pedagoog lapsi suuremalt jaolt „valgustada“, tehes neile ettepaneku tutvuda kunsti erinevate näidistega ning õppida ära lihtsamad pliiatsi, pintsli, värvide jms kasutamise võtted.

Silmaringi arendamine ja aineline erudeeritus, aga ka kujutava ja loomingulise aktiivsuse oskuste ja vilumuste areng – need kaks komponenti vastavad traditsioonilisele teadmistepõhisele lähenemisele, mille korral on hariduslik protsess suunatud enam tutvusele kunsti erinevate liikide, stiilide ja näidetega kombinatsioonis õppetöö teatud oskuste ja vilumuste arendamisega.  

Kokkuvõte

Õpetaja on eesmärgi(mudeli, etaloni) kaitsja ja edasiviija ning selles mõttes positsioneerub ta õpilasest kõrgemale. Õpetaja on juht, külvaja, sõjamees (mitte teenuste müüjua, kompetentsi „kandja“). Õpetaja on õpilastele isa, vanem vend ja hoolitsev „teine ema“, seda kõike ühes isikus. Traditsioonilist kooli kujutav metafoor on pere. Kaasaegse kooli metafoor on supermarket. „Haridus on teenuste sfäär“, „raha õpilase taga“, „õpetaja on teenuste müüja“,  „kompetentsi kandja“. Traditsioonilise õppe korral ei seo õpetajat ja õpilast omavahel mitte kaubanduslikud, kvantitatiivsed ega formaalsed, vaid hoopis kvalitatiivsed ja sügavad suhted (armastus, vastutus, võlg, kiindumus). Traditsiooniline pedagoogika on armastuse, hoolitsuse ja õpetuse pedagoogika.

Traditsioonilise õpetuse juhtivate tunnuste hulka kuuluvad järgmised jooned. Õpetaja „paneb aru pähe“, „juhatab õigele teele“, juhib, suunab lapsi kultuurse eeskuju, etaloni poole. Traditsiooniline pedagoogika on töö pedagoogika. Õppetöö pole mäng, vaid raske, vastutusrikas, sotsiaalselt tähendusrikas töö (teenistus), oma nõrkuste ületamine, iseloomu loomine. Traditsiooniline pedagoogika on „pidurdamise“, mõjuvõimu, „mõõdutundelise, distsiplineeritud olustiku“, range korra pedagoogika. Traditsiooniline pedagoogika on ergutamise ja konfliktse piiramise – karistuse – pedagoogika. Kannustamine ja karistamine on lahutamatult dialektiliselt seotud, ühte ilma teiseta ei ole olemas. Traditsiooniline pedagoogika on kordamise, harjutuste pedagoogika(„käe harjutamine“), treening, kuni nahk seljas märg. „Raske õppustel, kerge lahingus“. „Kordamine on tarkuse ema“. Traditsiooniline pedagoogika on selge, arusaadava ja täpse hinde pedagoogika, õpilastele ja lapsevanematele mõistetavate kriteeriumidega. Traditsiooniline pedagoogika on plaanipärane, sisseprogrammeeritud pedagoogika. 

Traditsioonilise pedagoogika „plaanipärasus“ realiseerub üle järgnevate punktide:

а) sisu ainelisus („klassikalised ained“, ainete loogika määrab õpetuse loogika); 

b) klassiline-tunniviisiline süsteem 

c) üks kord ja igaveseks paika pandud „klassikalise“ tunni struktuur (teadmiste aktualisatsioon, selgitamine, illustreerimine, kinnistamine(kordamine), harjutamine, järeldus, kontroll, hinne);


Õpetuse peamine eesmärk: teadmiste süsteemi kujundamine, teadusharude põhiteadmiste omandamine, mis väljendub õpetuse standardi olemasolus.

Nagu ükskõik millisel muul õpetamise tehnoloogial on ka traditsioonilisel õpetusel oma tugevad ja nõrgad küljed. Tugevatest külgedest saab esmajoones välja tuua: 

· Õpetuse süstemaatiline iseloom;

· Materjali korrastatud, loogiliselt õige esitamine;

· Organisatsiooniline täpsus;

· Optimaalne ressurside kasutamine massiõppel.
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