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Klassijuhatamine

Klassijuhataja juhib oma klassi õppe- ja kasvatustööd: peab sidet ja tagab õppeinformatsiooni liikumise üldainete õpetajate, erialaõpetajate ja lapsevanemate vahel. 
Uurisin mina seda, missugused on klassijuhatamise ülesanded koolis, kus mul oli praktika. Esiteks, klassijuhataja edastab õpilastele informatsiooni õppetöö korralduse kohta. Tutvustab õpilastele kooli kodukorda, käitumisreegleid ja jälgib nende täitmist. Vastavalt vajadusele viib läbi klassijuhataja tunde ja lastevanemate koosolekuid. Tutvustab õpitulemuste, käitumise ja hoolsuse hindamise põhimõtteid ja korda lastevanematele klassi lastevanemate koosolekul. Viib läbi arenguvestlusi, organiseerib vajadusel klassi üritusi, aitab vajadusel kaasa kooli ürituste korraldamisele. Peab korras ja täidab nõuetekohast klassi dokumentatsiooni. 
Niisama klassijuhata selgitab välja kõik õpilase puudumise põhjused, vajadusel võtab ühendust lapsevanematega või kutsub vanemad kooli, et arutada õpilase probleeme ja leida lahendus koolikohustuse täitmise tagamiseks. Teeb pidevalt koostööd aineõpetajatega ja kooli psühholoogiga koolikohustuse mittetäitmise ennetamiseks. Märgib nädala lõpuks e-kooli ja puudujate päevikusse puudumiste põhjused. 
Klassijuhata töö maht on suur, sellel koolis mul ei öelnud täpne aegasuurus, aga kui klassijuhatajal on palju kohustusi, siis töid on ka päris palju.

Räägin ka natuke arenguvestlusest, arenguvestluse läbiviimise kord selles koolis koosneb kolmest suuremast osast: üldsätted, läbiviimise kord ja lisad. Esiteks tahan öelda, et arenguvestlus on vajalik arvamuste vahetuseks, mis viib üksteise parema mõistmiseni, suurendab kodu aktiivsust õppeprotsessis ning parandab õpitulemusi, see on arenguvestluse eesmärk. Arenguvestluse ajal arutatakse õpilase tulevikuplaane, leitakse võimalikke lahendusi probleemidele ning lepitakse kokku õppeaasta tegevuste suhtes. Arenguvestlust on vaja tagasiside saamiseks oma tööle õpilase, lapsevanema ja õpetaja pilgu läbi. Arenguvestlus annab õpetajale võimaluse õpilase arengu igakülgseks toetamiseks, õpimotivatsiooni kujundamiseks, kooli ja kodu koostöö edendamiseks.
Arenguvestlus sellel koolis toimub üks kord aastas. Arenguvestluse kestvuse orienteeruv aeg on 45. minutit.
Arenguvestluse käigus saab õpilane ja lapsevanem väljendada enda mõtteid, seisukohti ja arvamusi. Arenguvestluse etapid on järgmised: 1. kontakti ja positiivse keskkonna loomine; 2. kohtumise eesmärgi sõnastamine; 3. õpilase püüdluste tunnustamine, positiivse väljatoomine; 4. annete ja huvide, õppimise ja käitumise analüüs; 5. vastastikuste ootuste väljendamine; 6. eesmärkide, arenguvajaduste ja ühise tegevusplaani koostamine; 7. kokkuvõte;
Arenguvestluses on olemas 3. printsiipi: füüsiline, vaimne ja sotsiaalne.
Klassijuhataja ja aineõpetaja erinevus on selles, et klassijuhatal on rohkem ülesandeid, kui aineõpetajatel, kui sellel koolis tihti on aineõpetaja ka klassijuhataja, siis võime öelda, et peamine erinevus on koormuses, klassijuhatajal on rohkem koormust.

