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Teema: Impressionism
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Impressionism arenes välja 1870-ndate aastate Prantsusmaal. Kogu 19. sajandi kestel säilitas üleskutse realismile oma külgetõmbejõu. Pärast Pariisi Kommuuni mahasurumist aga, kui Prantsusmaal pääses võimule kodanlus, kaotas ta oma esialgse mõtte. Kunst ei olnud poliitiliste ja ühiskondlike rühmitustega(võitlusega) enam niivõrd avalikult seotud nagu Daumieri, Millet’ ja Courbet’ looming 19. sajandi keskpaigas. Barbizoonlased ja Millet olid 19. sajandi keskaastate prantsuse kunstis realismi tähtsamaid esindajaid. Juhiks sellel voolul oli G. Courbet(1819-1877).”Matus Ornansis” on tema teos, millega 19. sajandi suur meister võib võistelda tema poolt kõrgelt hinnatud hispaanlastega. Õieti kuulub see teos, milles iseenesest tavaline sündmus omandab sügava inimliku tähenduse ja suure maalilise mõjukuse, Euroopa maalikunsti viimaste suurteoste hulka. Isegi Courbet eemaldus sotsiaalsetest teemadest ja piirdus maastike, jahistseenide ja natüürmortide maalimisega. Prantsuse kunst oli täiesti seaduspäraselt langenud maal valitseva kodanliku korra ja meelelaadi mõju alla.

Impressionism- ühe ajastu lõpp, teise algus. Impressionism on Prantsusmaal realismi edasiarendus. Realist Courbet oli rääkinud, et maalib ainult seda, mida näeb, ja 1890-ndail aastail hakkasid mõned noored kunstnikud seda põhimõtet järgima rangemalt kui Courbet ise. 1874.a. jõudsid need kunstnikud esimese grupinäituseni. Näitusel eksponeeritud Cl. Monet’ töö #Impressioon. Tõusev päike.”(impressioon= mulje) andis kriitikale ajendi nimetada seda kunstnikerühma pilkavalt impressionistideks. Kunstnikud leidsid, et nimetus on õiglane, sest oma nägemismuljete kujutamist pidasid nad esmatähtsaks. Kunstnikud ütlesid, et “maalin seda, mida näen…”. Noored võtsid seda täht-tähelt(ka inimese hingeelu).

Impressionistid korraldasid 1874-1886 kokku 8 rühmanäitust. 70-ndate aastate vältel olid nad pilkeobjektiks. 90. aastail hakkas moodi minema. Sajandivahetusel hakkas ühe osa publiku juures moodi minema( impressionistide rühmitus lagunes selleks ajaks).Peale rühmituse lagunemist jätkavad tööd (loomeaeg, loomingu kestvus kunstnikul on pikem kui vool). Tekib sadu, tuhandeid pooldajaid. Peale 1886.a.algab prantsuse kunstis uus etapp-postimpressionism.

Klassitsistid, romantikud ja realistid erinesid omavahel eelkõige süžee poolest. Ka impressionistid tõid kaasa uudsed süžeed. Nad kujutasid oma piltidel esimestena kaasaegset suurlinna, selle rahvarohkeid tänavaid, tantsuplatse ja suitsevaid vedureid- kõike seda, mida isegi veel realistide jaoks polnud olemas. Siiski tõusis impressionismis esile uutmoodi kujutamisviis. Impressionistid usaldasid loodusteadusi nagu realistidki. Näiteks huvitasid neid füüsikute teooriad valguse kohta. Impressionistid leidsid, et esemeid ei tule maalida sellistena, nagu teame neid olevat, vaid sellistena, nagu me neid näeme. Et me näeme kõike ainult tänu valgusele ja läbi õhu, tuleb ka pildis kõike kujutada valguse ja õhu kaudu. Sama objekti tajume erinevas valguses erinevalt ja seetõttu võib samast motiivist maalida palju erinevaid pilte. Valgus muutus seega pildi peakangelaseks, tema peamiseks süžeeks. Tavalises päevavalguses ei näe me selgeid, teravaid piirjooni ja järelikult pidi pildist kaduma täpseid kontuure toonitav joonistus, üks nii klassitsistide kui ka realistide lemmikuid. Me ei näe ka suuri ühevärvilisi pindu. Nähtavat pilti maailmast püüdsid impressionistid edasi anda väikeste ja visandlike erivärviliste pintslitõmmetega. Nad arvasid, et teatud kaugusel pildist tajub vaataja värvilaike just nii nagu vastavat lõiku looduses.

Realistlikus kunstis oli valguse ja varju rõhutamine seisnud tähtsal kohal. Tavaliselt esines erksaid värve ainult pildi valgustatud osas. Varju piirkond oli tihti lausa ühevärviline. Seda peeti vajalikuks ruumimulje loomiseks. Impressionistid nägid ja maalisid ka varjud värviliseks, aga nii vähenes võimalus objekte plastiliselt modelleerida, vähenes ruumilisus. Impressionistidele oli tähtis ka traditsioonilise kompositsiooni hülgamine. Siin oli neile eeskujuks tärkav fotograafia. Tõetruuduse nimel ei pidanud impressionistid võimalikuks tajule midagi juurde mõelda või komponeerida. Nõnda jõudsid impressionistid realismi ideoloogiast lähtudes realismist oluliselt erineva kunstini, kus teose tähenduse peamine allikas pole süžee, vaid selle kujutamise viis.

Impressionistide peamiseks motiiviks oli maastik. Selle kujutamisel jälgiti enamasti vabaõhumaali põhimõtet, s.o. pilt maaliti valmis motiivi silmist laskmata ja suhteliselt kiiresti, et valguse muutused ei jõuaks oluliselt värve muuta. Valguse ja õhu kujutamisele keskendunud impressionistidele oli motiivi valik teisejärguline küsimus, sest valgus ja õhk ümbritsesid ju kõike. Nii võisid ainult heinasaad või paar juhuslikku puud olla lähtekohaks värvi-ja valgusküllasele maalilisele lahendusele.

Impressionismi võib vaadelda murrangulise nähtusena Läänemaailmakunsti arengus. Ühest küljest lõpetab impressionism selle pika arengu, mis algab renessansi ajal ja mille vältel püüeldi üha suurema loodustruuduse poole. Impressionism viib looduse jäljendamise omamoodi täiuseni või äärmuseni, kust samas edasiminek paistis võimatu. Just seetõttu on impressionism ka uue ajastu alguseks kunstiajaloos. Impressionism julgustas järgmisi kunstnike-põlvkondi kasutama heledaid värve, kuid veel olulisem oli see, et impressionism õpetas pidama kunstiteose tähenduse allikaks rohkem maalimisviisi kui süžeed.

Impressionism tärkas Prantsusmaal, kuid alates 1880-ndaist aastaist hakkas ta mõjutama ka teiste maade kunstnikke. Eesti kunstis avaldusid impressionismi mõjud Ants Laikmaa (1866-1942) ja Paul Burmani (1888-1934) loomingus.

1860-ndail  aastail esile kerkinud tähtsad prantsuse koolkonna maalijad kuulusid põlvkonda, kes nooruses olid kaasa elanud Courbet’ debüüdile ning lugenud Flauberti romaane ja Baudelaire’ “Kurja lilli”.

Ed. Manet oli impressionistidest vanem ning juba 1860-ndate aastate alguses kuulsaks saanud kunstnik. Tema loomingut vaadeldakse tihti koos impressionistide loominguga. Noori impressioniste vaimustas Manet’ kaasaegsus, aga ka uudne maalimisviis. Ta loobus tuhmidest varjudest. Manet kasutas heledate ja tumedate pildiosade julgeid vastandusi, mis andsid kujundile enneolematu intensiivsuse. Nõnda sai Manet impressionistide eeskujuks.

Ed. Manet põlvnes jõukast perekonnast ja võis nautida muretu elu rõõmusid. Ta ei olnud nii kirglik võitleja nagu Daumier ega nii tõrjuv kodanliku maailma suhtes nagu Flaubert. Ta ei olnud ka nii maasse juurdunud kui Courbet. Manet tahtis, tema enda sõnade järgi, olla oma aja inimene, see tähendas, et ta vaatles maailma lahtiste silmadega ja pidas eriti oluliseks oma muljete värskust, värsket ja siirast edasiandmist. Viimane nõue viis teda vastuollu Prantsusmaal valitsevate kunstipärimustega; Manet kujunes kunsti uuendajaks. Kui tema õpetaja, salongimaalija Couture nägi, et Manet üritas uusi teid kunstis, ütles ta temast lahti.

Manet’ püüdlused avalduvad juba tema noorpõlvetöödes. Ühel 1863.a. väljapandud maalil kujutab ta metsaniitu, kus puude varjus vestlevad kaks elegantselt rõivastatud meest; nende juures istub alasti naine, kaugemal tagaplaanil kummardub oja kohale teine naine, ainukeseks kehakatteks särk. Naise kõrval näeme kortsus sinist kleiti ja suurepäraselt maalitud korvi puuviljadega. “Mida see “Eine roheluses” endast kujutab?” küsisid külastajad nn. Hüljatute Salongis, kus tavaliselt esinesid kunstnikud, kelle töid oli keeldutud vastu võtmast ametlikule näitusele. Külastajad olid harjunud nägema maale alasti kehadega, mis moodustasid iga näituse kindla koostisosa ja millel olid tavaliselt mütoloogilised nimetused (“Nümfid”, “Danae”, jt.). Manet’ maali juures hämmastas eelkõige moodsalt rõivastatud meeste ja alastuse kõrvutamine. Pariisi suursugune seltskond oli Manet’ maalist “Eine roheluses” nördinud; seesama maal sai aga eeskujuks uuele, teedrajavale suunale prantsuse kunstis.

Ühel teisel maalil “Olümpia”(1863) kujutab Manet’ lahtirõivastatud naist, kelle kõrval on must ümmardaja hunnitu lillekimbuga ja must kass. Hämmastavalt mõjus selles maalis tõsiasi, et vulgaarne naine näib lamavat oma toretseval asemel otsekui altaril, et motiivi siivutus on asendatud täiusliku värviharmooniaga. Salongi külastajatele oli see pilt nii šokeeriv, et näituse korraldajad pidid vihase rahvahulga eest seda pilti kaitsma. Mõlemad maalid olid kujutavas kunstis mürgisteks lilledeks nagu seda Baudelaire’ “Kurja lilled” olid luulekunstis.

Olles impressionistidele eeskujuks, sattus ta ise hiljem oma noorte austajate mõju alla ning tema maalidesse ilmus rohkem õhku, valgust ja heledaid värve. Siiski ei saanud Manet’st impressionistide rühma liiget ja ta ei esinenud nende grupinäitustel. Manet ei lepi ainult vahetu taju ülesmaalimisega, kuigi teeb ka seda fantastilise meisterlikkusega.

Claude Monet’ maal “Impressioon. Tõusev päike” 1872. Monet maalis kaks vaadet sellest lahest-ühe päikesetõusul, teise loojangul .Nende tööde puhul oli segadus nende signeerimisega- kumb on kumb? Monet rõhutas valguse tähtsust seeriate maalimisega ühest ja samast objektist. Kuulus on ka sari Roueni katedraalist. Monet on seda  hilisgootika ehitismälestist näinud väga mitut moodi, sõltuvalt ilmast ja kellaajast. Vaimustavalt suutis Monet edasi anda looduse muutlikkust, näiteks veepinna sillerdust ja värvirikkust. Vanemas eas armastas Monet maalida peamiselt oma aeda ja jaapani sillakesega tiiki. 1900.a. pani Manet näitusele 13 erinevat varianti oma aias asuvast vesiroosidega tiigist.

A.Renoir. “Teatriloož”, 1874.a. See oli üks kuuest Renoir’ maalist, mis oli impressionistide esimesel näitusel. Maalil on kujutatud modelli Nini  Lopezi koos Renoir’ venna Edmondiga. Hea kaasaegse elu stseeni kujutamine. Sellel pildil on Renoir’ lemmiknaise tüüp- talle meeldis kujutada heledapäiseid armsa näoga naisi. Renoiri huvitas peale maastike ka inimese, eriti alasti inimkeha kujutamine-“Kümblejad”, “Ood lilledele”, “Alasti  keha päikesevalguses” jt. Renoiri töödes on eriti tunda, kuidas nägemine võib rõõmu, isegi joovastust pakkuda. Renoiri suhtumine maailma on eriti soe, südamlik, imetlev.

Edgar Degas.

Degas’ maailmanägemine ja suhtumine sellesse oli leigem. Ta vaimustab meid oma pilgu erilise täpsusega ja jahedusega. Teda huvitas keerukate liigutuste tabamine.

 Degas oli virtuooslik joonistaja , armastas töötada pastellis. See tehnika võimaldas tal selgemini väljendada nii oma joonistajavõimeid kui ka kiindumust ilmekasse joonesse. Pastelli mahlakas joon aitas kunstnikul luua erilise värvilise atmosfääri, selle sillerdava õhulisuse, millega tema tööd silma paistavad. Näiteks “Priimabaleriin”, “Sinised tantsijatarid”. Eriliseks jooneks Degas’ kunstis on tema tööde kompositsiooni täielik vabadus ja sundimatus. Kaasaegsed kriitikud heitsid ette, et ta lõikab maaliservadega esemeid ja inimesi läbi; räägiti koguni, et ta lihtsalt ei oska mahutada pildi formaati seda, mida vaja. Kuid selline võte oli täiesti läbi mõeldud.

Camille Pissarro maalis peamiselt õhulisi, päikeseküllaseid tänavapilte ja Pariisi ümbruse põlde ja aedu. Öise bulvari on ta maalinud kuus aastat enne oma surma. Kuna ta silmanägemine oli elu lõpul kehv, maalis ta selle vaate läbi öise akna.

Alfred Sisley töödest hinnatakse eriti talvise maastiku kujutusi. Sisley tööd on kõige puhtama impressionismi näideteks.

Berthe Morisot oli ainus naiskunstnik impressionistide ringis. Ta osales kõigil impressionistide näitustel a. 1874-1886. “Hälli ääres” on kujutanud õrna emadust. Värvid on edasi antud delikaatsete kontrastidega.

F.Bazille oli Monet’ sõber. Maalisid koos, jagasid ateljeed. Kuulus impressionistide seltskonda. Bazille õppis Pariisis meditsiini ja kunsti. Pildil “Suguvõsa kogunemine”  on kujutanud taga vasakul äärel ennast; pingil istumas oma vanemaid, tagapool oma onu ja tädi ja teisi sugulasi.

H. Fantin-Latour –ei olnud puhtakujuline impressionist  Eemaldus impressionismist.Õppis maalikunsti. Kopeeris Louvre’s kuulsate kunstnike töid. Tundis huvi Courbet’ loomingu vastu ja külastas tema näitust. Ameerika kunstniku James Whistleriga jagasid ühiseid vaateid ja olid sõbrad. “Sõpruskond” on maalitud Delacroix’ mälestuseks, kes suri 1863.a. Delacroix’ imetlejate hulka kuulusid veel Baudelaire, Monet, Whistler. Siia rühma kuulusid veel poeedid P. Verlaine ja A. Rimbaud (istuvad vasakul nurgas).

Neoimpressionistid G. Seurat ja P. Signac püüdsid erineval viisil, kuid puhtmaaliliste vahendite abil ületada impressionismi hajuvust, taastada maalikunstis kompositsiooni tähtsus. Neoimpressionistid kasutasid vikerkaare-värve korrapäraste väikeste pintslitõmmetega, niinimetatud punktidena (siit termin “puäntillism”). Punktide valikul ja paigutusel püüti arvestada rangeid reegleid. Neoimpressionistide tööd on veelgi valgusküllasemad kui impressionistidel. Korrapärased värvilaigud muudavad pildi mosaiigitaoliseks ja neis valitseb kummaline tardumus (vt. G.Seurat’ “Seisev modell” ja P. Signaci töö “Marseilles. Lahe suue”).

