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II põhipraktika

Julia Matsigina, õpKu-2


I eneseanalüüs 

Esiteks on minu ootused teisest põhipraktikast on täiendada oma kogemusi ja õppida juurde uusi asju. Teiseks, muuta natuke ennast ja proovida tunni ajal rohkem  naeratada, ja rahulikku meeleolu hoida. Ja muidugi suureks ootuseks on läbi selle praktika kasvatada ennast ja saada tugevamaks ja enesekindlamaks.
Ma suudan jätta enesekindla mulje ja end selgelt väljendada, mis peaks aitama mul selles valdkonnas hästi hakkama saada. Usun, et suudan õpilased panna tööle ja neid õigesti juhendada. Ainekava tean ka, see peaks igati toetama mu tegevust. Arvan ka, et mina võin tagada distsipliin, vajadusel ennetada ja lahendada probleeme. Oskan ma tööd planeerida ja tean, et see muudab tunnid paremini teostatavateks ja aitab jõuda eesmärgini.
Tean, et õpilastel on erinev tase, püüan sellega igati arvestada. Mina tean, et pean arvestama õpilaste individuaalsete võimetega ja erivajadustega ning julgustama ja juhendama neid tulemuste saavutamisel. Õpilastel on ka erinevad õpistiilid, millega pean ka arvestama, et tunnid oleks kõigi jaoks huvitavad ja et nendes ka omandataks uusi teadmisi.  
Kui mina olen hea suhtleja, julge – usun, et see on peamine oskus, mis aitab mul hakkama saada. Aktiivne ja tähelepanelik kuulamine aitab ka õpetajatöös. Verbaalne suhtlemine, otstarbekas hääletoon ja –tugevus ja muidugi korrektne keelekasutus. Tolerantsus teatud piirini on ka olemas. Aitab ka hea välimus (välimuse korrektsus), täpsus, vastutustunne, järjekindlus.
 Kui näiteks pean ka gümnaasiumis õpetama, siis ainealased teadmised on gümnaasiumi osas mul on nõrgemad kui peaksid olema. See on minu jaoks kõige raskem, sest on tunne, et ma isegi ei tea nii palju, et veel teisi õpetada.
Probleem on ka motivatsioonis, kuidas last õppima motiveerida? Mulle tundub, et õppimine on huvitavam, kui antud teema meid huvitab, siis pean mõtlema, kuidas näiteks neid teemasid võimalikult paljude ainetega siduda, et lastel oli huvi õppima. Tean ka, et edu on motiveeriv, õpetaja peab edusamme tunnustama. Seepärast tunnustage ka lapse väiksemaid edusamme, ärge jääge ootama suurt läbimurret. Konkreetne tagasiside on motiveeriv kui ka meeldiv õhkkond. Õpetaja peab ütlema, mida ta ootab, kontrollima edusamme ning andma konkreetset tagasisidet. 
Mulle tundub, et mina ei saa probleemsituatsioonide ennetada ja lahendada. Ma ei usu oma jõusse, et mina olen isiklik eeskuju õpilaste jaoks. Ja kui näiteks on vaja gümnaasiumis õpetada, siis seal on raskem probleemsituatsioone ennetada ja neid lahendada – probleeme ei teki nii palju õpilaste endi vahel kui just minu ja õpilaste vahel. Vanemaid õpilasi tundub olevat raskem motiveerida, kuna osad on juba teadlikult oma valikud teinud ja seega ei ole nende jaoks kunst eriti oluline.
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