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II põhipraktika

Julia Matsigina õpKu-2


II eneseanalüüs 

Minu ootused on praktika täitusid. Mulle tundub, et tunnia ajal atmosfäär oli hea ja rõõmsameelne, tegin rohkem gruppitööd, kui esimesel praktikal. Nüüd mina usun oma jõusse ja arvan, et olen valmis koolis töödata. 
Olen rohkem tutvunud  RÕKi ainekava sisuga,  proovisin kunstiaine teiste õppeainetega seostuda ja kasutada neid õpetatava näitlikustamisel. Minu tugevad õppimise juhtimise alased oskused on planeerimine, mina püstitan tunnile selged ainekavast lähtuvad eesmärgid, järjestan ka õpitegevused  loogiliselt ja otstarbekalt, tunnil mul on selge algus ja lõpp. Ka õpiteabe edastamisel kasutan mitut info edastamise viisi (nt mitmele meelele tajumiseks). Ja viimane oluline punkt on aja kasutamine, tihti kõik plaanitu sain tehtud. Kasutan erinevaid õppe-metoodilise materjale ja annan õpilastele tagasisidet.
Esiteks mina arvestan ja väärtustan õpilaste erinevuste. Näiteks, mina arvestan, et poiste ja tüdrukute käitumises ja õppimises esineb erinevusi. Õpilastel on ka võib olla  erinev kultuur, sellega mina ka arvestan. Sain aru ka seda, et igal on erinevad vaimsed võimed, keegi teeb ülesanne iseseisvalt ja kiirem kui teised, aga keegile on vaja abi. Iga õpetaja peab lastele isiklik eeskuju anda, nii käitumises kui ka välimuses.
Praktika ajal suhtlesin mina õpilastega vga hea, nagu sõbrad, lapsed teadsid seda, et nad võivad mul abi küsida, kui see oli vaja. Mina rohkem andsin lastele tagasisidet, kiitsin neid.
Mure minu jaoks oli ka selles, et ei olnud palju aega õpilastega tutvuda, mina võib olla ei ole nende jaoks autoriteet ja parim õpetaja, mõnedele õpilastele mina meeldis (usun sellesse). Mulle väga meeldib nendega töödata,  kõik minu jaoks on head lapsed,  aga motiveerimisega on olema veel probleemid.
Tulevikus mina pean eesti keelt õppima, et tulevikus mul oli võimalus koolides töödata, kui praegu gümnaasiumis on vaja juba eesti keeles õpetama. Pean ka õppima oma aega planeerida, sellega on ka olemas veel probleemid.  

Koostöö praktikakooli õppejõududega oli hea ja parem, kui esimesel paktikal.

Praktika andis juurde rohkem enesekindlust, võimalus veel kord korrata ja õigesti tunnid läbi viia. Oli ka võimalus näha teiste õppejõudude õpetamistehnikaid ja - meetodeid. 
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