Julia Matsigina                                     2 eneseanalüüs                                                   23.10.2010


Kuidas minu eesmärgid ja ootused põhipraktikale  täitusid? Millised teadmised ja oskused mind toetasid ning mille puudumist ma tajusin? Millised isiksuseomadused või -hoiakud takistasid ja millised aitasid mind praktika ülesannete täitmisel? Kuidas  hindan oma koostööd praktikakooli õpetajatega ja õppejõududega? Mis valmistas mulle praktikal enam probleeme? Kuidas ma olen valmis õpetaja rolli täitma?

Praktika pärast võin öelda, et minu eesmärgid on täitusid, aga mitte kõiki. Arvan, et mina oskan juba õigesti tunnikava teha, oskan tunni aega planeerida ja jõuan kõike tunni osad teha (häälestus, õppimine ja refleksioon), aga tunneb mulle, et mina ei oska lapsi motiveerida. 
Enne kooli mina palju kartsin, mulle tundus, et koolis on palju lapsi ja ma ei oska neid õppida, kartsin, et tunni ajal kaotasin ära, ütlen midagi valesti, aga praegu võin vabalt öelda, et kõik on hea, koolis on sõbralik atmosfäär.
Kui teadmised mul juba on, siis nüüd on olemas ka praktika, mulle väga aidanud hea raamat „Õpetaja õpiabi“ Sue Cowley, distsipliiniga mul on pole probleem, aga on vaja rohkem lastega sõbrutseda ja rahulikku atmosfääri klassis teha. Tunni ettevalmistamises aidanud kunsti õpikut, sõbrannaid, ja oma fantaasia aitab ka. Aga kuidas motiveerida last, seda on vaja mulle veel uurida.
Mul on hea hääl ja seda aitab mulle praktikal, kus on vaja kuskil midagi kõvasti öelda, siis sellega ei olnud probleemi, kui fantaasiaga mul ei ole probleemi siis seda ka aitab mulle väga. Näiteks oli niimodi, et lapsed varem lõpetasid oma tunni teema, aga tunni lõpuni on 15 minutit, siis mina vabalt mõtlesin kuidas loovtöid lisada või millest lastega suhelda, millest küsida.
Koostöö teiste õpetajatega ei olnud raske, mulle meeldis nendega töötada. Oli aga proobleem, kui tahtsin tunni ajal õpilastele migit ülesanded anda, kus nad võiksid gruppitöö teha või paaristöö, siis seda õpetajatele ei meeldi, ainult üks kord tegimi gruppitöö koos Darjaga, soovin veel proovida. Kui töötasin 5. ndal ja 6. ndal klassis, siis proovisn anda nendele teooriat ka, kahjuks kooli on liiga vähe klassi kus on olemas projektorit, aga mul oli üks võimalus proektoriga töötada, see ka meeldis mulle, aga lastele oli raske kunsti tunnis teooriat kuulata, seda probleem vist ei sõltu õpetajatest. Terviklikuks mule meeldis sel koolis töötada, õpetajat aitavad palju, kui küsin midagi, siis sain alati vastust, kui midagi valesti tegin, siis nad parandasid mind.
Kõige enam probleeme praktika käigus oli vist planeerimisega, et alati ei oska ette näha, milline protsent tundidest jääb  mitmesugustel põhjustel ära. Ainekavas ettenähtud teadmised ja oskused ning nõutavad õpitulemused tuleb aga õpilastel omandada - siin aitab õpetajat pikaajaline õpetamise kogemus (võimalus teatud materjale ühendada),  aga ka integratsioon teiste õpetajatega. Siis aega olnud probleemid, mul ei olnud palju aega tunni ette valmistama, kui ma töötan ka tihti öösel. Oli veel üks probleem, koolis on vähe IKT vahendeid, siis on raske näiteks lastele näide näidata, tihti pean mina ise seda kodus teha, et lastele pärast näidata, mida nad peavad tunnis teha, ja mis lõpus tuleb ära. Probleeme oli veel sellega, et õpilastel puuduvad vahetevahel vajalikud õppevahendid ja siis kulub tunni organiseerimiseks ettenähtust rohkem aega. Teisi probleeme mina  ei leidnud, mulle meeldis sel koolis, mina armastasin lapsi, ja mulle tundub et mõned armastasid mind ka, see esimene mu kogemus, ja pärast praktikat mul on hea mulje.
Kui juhendavat õpetajaid ütlesid mulle, et mina olen valmis koolis töötada, siis mina ka arvan, et olen valmis, muidugi mingit parandusi on vaja teha ja uurida, aga suures osas, ma olen valmis õpetaja rolli täitma. 
