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Klassiväline üritus

Alguses tahan öelda, et sellel praktikal oli kergem, kui oli vaja klassiga muuseumi käia, siis, kui tuleme praktikale, siis kunsti õpetaja, kes õpetab gümnaasiumis ütles meile, et ta juba kogus raha, ja on vaja ainult muuseumi käia, programm ta juba valis ise. Sellega oli kergem, kui pole vaja raha koguda, on vaja ainult sõida lastega muuseumisse, aga mis on ka väga oluline.

Nii siis, juba teisel nädalas,  me sõitsime KUMUsse, sõidutee oli kerge, mina sõitsin üksinda 13. lastega, kõik oleme kohal õigel ajal. Mulle tundub, et kergem oli, kui esimesel praktikal, sest lapsed 10. klassiss on juba suured (17.aastat vana)
Ekskursioon oli hea, mulle meeldis, aga lastele võib ollaoli igav, kui muuseumi töötaja palju rääkis, kus oli palju informatsiooni, aga võib olla, õpilastele meeldib rohkem, kui nad ise võiksid näituses aktiivselt osaleda, arutelus näiteks. Metoodik rääkis rohkem ise, oli niisugune tunne, et toimus loeng. Mulle tundub, et nende kunstiõpetaja võiks valida natuke teine programm, kus lapsed võiksid näiteks loovtöid teha.
Kui lapsed olid KUMUs juba mitu korda, siis nad teadsid juba muuseumi reeglid, sellega probleeme ei teki.
Näitus toimub 3.korrusel saalis "Sajandivahetus", seal me nägime teosed tuntumaid autoreid, niisuguseid nagu Kristjan ja Paul Raud, Oskar Kallis, Ants Laikmaa. Muuseumi metoodik rääkis palju ka kunstnikke biograafiast, teosest, maalimise tehnikatest.
Tegin järgmine järeldus, kui õpilaste kunstiõpetaja on hea, siis lapsed kunstiõpetusest palju teavad, aga kui oleks nendel võimalus ekskursiooni ajal rääkida, siis kõik tuleb paremini. Tunni ajal on vaja   rohkem rääkida, ja pilte analüüsida ja muidugi kuidagi motiveerida, ja huvi äratada, aga kui õpilased on kõik erinevad, siis tagasihoidlikude lastega veel rohkem rääkida, et nad ei kartnud suuliselt vastata.

Lõpus, tahan öelda, et sel kord õpetaja ütles, et pole vaja õpilasi tagasi kooli juurde viia, sest nad saavad seda ise teha, kui nad on täiskasvanud. Soovin ka öelda, et kui esimesel praktikal käisime algkooliga muuseumisse siis oli lõbusam, aga ka närvilisem. Kui gümnaasiumi lapsi mina nägin teine kord ja oli vaja juba muuseumisse minna, siis nad ei tahtnud minuga palju rääkida, aga tegid nad seda, mis ma ütlesin nendele. 
